

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

Espiritu de época

Es indudable que con la clasificación de partidos legales e ilegales no ha de tardar el odio político en crear patentes de legalidad o de ilegalidad para los libros. Se va muy aprisa en este sentido, sin duda para ganar el tiempo mal gastado. He ahí la génesis de la innovación. Se teme, a lo que parece, que las hojas impresas, los folletos y los volúmenes hagan la revolución en los espíritus, primer paso para las otras. "¡Si las multitudes pensarán!" se dice; y el espectro de la Enciclopedia, aterrador, surge en todos los cerebros. Por esto se intenta matar el pensamiento. Para demostrarlo, ahí está ese absurdo legal de que los partidos y las ideas pueden delinquir. No se dice cómo, y este silencio es plausible. Los políticos no buscan más que acallar sus temores. Así creen que el pensamiento puede llevar grilletes y sufrir castigos que no se hermanan con su condición libre y sin dueño.

A toda costa se quiere concluir con la libertad de enjuiciar, madre del libro, del periódico. Todo pensamiento que desentone en el concierto político parece pecaminoso, vitando. ¡Guay del que lo defiende! Las ideas que encierran los libros y los diarios, los conceptos que hablan al cerebro y las premisas que, con lógica implacable, destruyen los prejuicios, se persiguen como algo atentatorio a lo estatuido. Bien es verdad que después de la Enciclopedia, los papeles impresos, en todos los movimientos sociales, son los iniciadores, los precursoros. Se sabe que los hombres sólo pensamos como tales al escribir, olvidados de la mojigatería corriente. De aquí que todas las épocas de progreso se señalen con un acrecentamiento de cultura. Lo malo es que esta mayor suma de conocimientos reclama una libertad social mayor, y cambian las costumbres y las instituciones se hunden o transforman.

Esta fatal exigencia del espíritu, sin embargo, no debía ser obstáculo para la libertad de pensar. ¿Qué supone esa persecución, si las ideas, hundiéndose en el valladar, siguen su curso pacífico, ordenado? Las cosas que combaten han de transformarse o sucumbir. Si hacen lo primero, se atienen a la ley de vida que regula el pensamiento; si lo segundo, contrarían las funciones del progreso. Los libros, como decía Erasmo, siempre deben figurar entre las primeras necesidades de la existencia. Lo mismo puede decirse de los periódicos. ¿A qué combatirlos, pues? Ellos, con la política, forman toda la trama social presente. Su ser íntimo—las ideas—marchan, se transforman, se amoldan a las necesidades del medio. ¿Ocurre lo mismo con lo que combaten? Sí, y la libertad dignifica, engrandece; no, y con el delito de pensar nace la abyección. De esto se deriva que lo malo no es enjuiciar con arreglo al tiempo, sino obligar a que se acaten en el presente cosas e instituciones del pasado.

Angel Rodrigo.

Clima de esta Capital

Día 17 de Diciembre

Temperatura máxima a la sombra 21.8
Mínima 14.9
Oscilación 6.9

Datos curiosos

Cosas de Palacio

A la familia real le corresponde diariamente con cargo a la lista civil, la cantidad de **veinticuatro mil seiscientos veinticinco pesetas**, distribuidas en esta forma:

| | Pesetas |
|-------------------------------------|---------|
| Al rey | 19.445 |
| A su hijo mayor | 1.388 |
| A su esposa | 1.250 |
| A su madre | 694 |
| A su tía Isabel | 694 |
| A su tía Paz | 418 |
| A su tía Eulalia | 418 |
| A su hermana María Teresa | 418 |
| TOTAL | 24.725 |

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27'25, por 2
Paris, vista, a 8'00,

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 16 (21'45).

Lo de Cullera

Próximamente se celebrará nuevo juicio ante el Supremo para fallar definitivamente en la causa seguida contra los reos de Cullera.

El eminente tribuno don Juan Sol y Ortega se encargará de defender ante el Tribunal Supremo a los procesados "Chato", "Cuqueta", Crespo Salom, y Gregori.

De las defensas de los demás reos se encargarán otros ilustres abogados.

Noticia desmentida

Ha sido rotundamente desmentida por todas las agencias informadoras y centros oficiales la noticia de que en Delhi (India) había sido asesinado Jorge V, Rey de Inglaterra.

Madrid, 17 (23'40).

Una manifestación

Los elementos radicales de esta Corte han intentado celebrar una manifestación en demanda del indulto de los reos de Cullera, condenados en el Consejo de Guerra celebrado en Sueca.

La oportunidad policíaca

En el momento en que iba a organizarse la manifestación, se personó, con la oportunidad que le caracteriza cuando se trata de salvar la Patria, impidiendo que aquella se celebrara y recogiendo algunos carteles que llevaban los manifestantes.

Hacia el indulto

La hermosa campaña que a fin de conseguir el indulto de los reos de Cullera se ha generalizado notablemente por toda España.

En provincias reina gran agitación con este motivo, y siquiere recibiendo numerosos telegramas en solicitud de indulto y dando cuenta de infinidad de actos públicos que se celebran.

Un mitin

En el Teatro Barbieri se ha celebrado un gran mitin socialista para pedir el indulto de los reos de Cullera y atacar al Gobierno.

Todos los oradores lanzaron duros cargos contra la política seguida por el gobierno canalejista.

Durante el mitin reinó gran entusiasmo.

Asamblea americanista

En Barcelona se ha inaugurado la Asamblea americanista con éxito extraordinario.

El número de asambleístas es crecidiísimo.

Los discursos

El discurso del señor Labra fué un vibrante canto patriótico que le valió una ovación estruendosa.

La oración del ex-Presidente de la República de Colombia fué igualmente aplaudida con entusiasmo.

Mesa.

Asociación Canaria

SECCIÓN DE PROPAGANDA

Enterada esta Sección de Propaganda de que por algunas sociedades de igual índole que la nuestra con residencia en esta Capital, en vista del buen resultado producido por la propaganda realizada, tratan de hacer una activa campaña en esas Islas en contra de la Asociación Canaria; se hace público para general conocimiento, y con el fin de que los paisanos que emigran a esta República no se dejen sorprender en esa, por agentes de las sociedades indicadas, y sólo acudan a nuestros representantes, que son los señores que a continuación se expresan y que radican en los siguientes puntos:

- Abelardo Molowny, Santa Cruz de Tenerife.
 - Domingo Mesa González, Orotava.
 - Heraclio Díaz Mesa, Icod.
 - Cristobal Pérez, Candelaria.
 - Antonio de la Fe, Las Palmas.
 - Juan María Rodríguez, Moya.
 - Gregorio Guerra, Arucas.
 - Juan López, Telde.
 - Francisco Batllory Lorenzo, Arrecife.
 - Juan Domínguez Peña, Pro. Cabras.
 - Sebastián Padrón Barrera, Valverde.
 - Fernando Brito Mesa, Hermigua.
 - Luis Felipe Gómez Wangüemert, Santa Cruz de la Palma.
 - Nicolás Betancourt, Isla de la Palma.
- A la vez, también se hace presente que a la llegada de los vapores que arriben al puerto de la Habana, procedentes de esas Islas, un Delegado de esta Sociedad se pondrá al habla con nuestros paisanos, para ilustrarles de lo que tienen que hacer con el fin de que no sean explotados en el despacho de sus equipajes, pago de lanchas, fondas, etcétera.

Habana 9 de Noviembre de 1911.
Manuel Díaz Torres, Secretario.
V. B. Andrés Nóbregas, Presidente.

Todo está igual...

CAYO Maura y subió Canalejas. Combatido por el país en masa, el partido conservador se hundió en el abismo de vergüenzas que él mismo se había labrado, pero en nada varió la situación de España.

Comenzó el señor Canalejas su labor gubernamental acoplándose a las corrientes de opinión, prometiéndole una renovación de procedimientos en sentido progresivo, jurando y perjuro que daría forma en la Gaceta a su programa mínimo, y efectivamente, nada ha hecho. Amagó, pero no dió, y en amagos ha pasado el tiempo. Acometió infinidad de problemas, pero todo está en proyecto, todo suspenso, todo en embrión. No ha tenido valor más que para perseguir a los partidos avanzados; no ha hecho otra cosa que imitar en todo a su antecesor.

¿Que letal ambiente es el que se respira en las alturas del poder, que así envenena el cerebro y el corazón de los hombres en quienes se cifran mayores esperanzas?

¿Es España un país ingobernable? ¿Es que carecemos, para desgracia y vilipendio nuestro, de hombres de gobierno?

Antes creemos esto que no aquello.

Ningún gobierno disfruta de mayores libertades para ejercer sus prerrogativas, que el gobierno español. Quizás por ello, de la libertad descendiende el libertinaje. Ninguna nación más mansa y tolerante que la nuestra con sus pequeños tiranos. Cuando surge una explosión de protesta, es porque se ha tirado tanto de la cuerda que ésta se rompe por su propia tensión.

Nuestros gobiernos siempre encuentran pretextos para gobernar sin la necesaria, precisa y constitucional colaboración de las Cortes; pero, como a la vez que gobiernan sin Parlamento gobiernan también sin opinión, o, mejor dicho, contra ella, de ahí que vivamos en una semi-anarquía, en perpétua crisis, esperando siempre y siempre deseando una transformación, ansiando mejorar.

La inestabilidad de los gobiernos es fiel reflejo de los vaivenes de la opinión, al influjo de la cual no pueden ni podrán jamás sustraerse los gobiernos por mucho que hagan, porque ese aislamiento es imposible en los pueblos modernos y con potentes partidos de oposición que analizan punto por punto la obra gubernamental, en la prensa, en la tribuna y en el libro, descubriendo sus errores y sus lacras.

Ya se habla de crisis dentro del gabinete canalejista.

Cuando se abran las Cortes la crisis será total—indicios hay para suponerlo así—y advendrá un ministerio-puente que, no satisfaciendo ni al país ni a las instituciones, porque lo indefinido a nadie satisface, preparará la subida de Maura.

Y así irán pasando los años, desgraciadamente, sin que se haga fecunda labor de gobierno, sin que salgamos del pantano de miserias, desdichas y vergüenzas en que vegetamos envenenando nuestra sangre y agotando nuestras energías para llegar a tierra firme. Así seguiremos, desgraciadamente, viendo subir y bajar a liberales y conser-

vadores, gastándose y remozándose al capricho de las instituciones, gobernando contra el país, puestos frente a frente gobierno y opinión, combatiéndose, aniquilándose mutuamente, enemigo de sus gobernantes el país, enemigos del país los gobiernos, empleando éstos la fuerza pública para ahogar los gritos del pueblo, vertiendo éste su sangre, gota a gota, en infructuosos motines callejeros.

Y así seguiremos, repetimos, hasta que la nación, conociendo la génesis de sus males, la combata directamente, anule para siempre a la farándula que viene representando la comedia monárquica, y cortando las amarras que la mantienen sujeta a un pasado de miserias y vergüenzas, ponga proa hacia la República.

Porque nuestras desdichas no emanen de los hombres y mucho menos, como algunos dicen, de la idiosincrasia española: el culpable de cuanto nos acontece es el régimen, este régimen podrido, lleno de lacras, sujeto por su propia naturaleza al atavismo, que vegeta divorciado del pueblo y quiere prolongar su existencia a costa de la savia nacional.

ROCAMBOLE.—Ocho grandes tomos, con láminas, 8 pesetas.
De venta: Imprenta GARCIA CRUZ, San José, 36.

BIBLIOGRAFIA

"La tontería de un gato", novela por Angelina Alcaide de Zafra.

ESTE libro, escrito por una mujer que aun no tiene veinte años, es la revelación agradabilísima de un temperamento original: la autora, andaluza, risueña y optimista, cuenta sus observaciones sobre la vida madrileña con desenfadado, agudeza y gracia. Verdad es que los hombres salimos un tanto mal parados de manos de la observadora, pero acaso lo merezcamos; bien hacen las mujeres en advertirnos que nos tienen por rematadamente tontos, para que vayamos perdiendo nuestras insostenibles pretensiones de directores de la humanidad.

El mérito principal de esta obra está en la sinceridad con que la autora afirma su cualidad de mujer, desdiciendo la imitación del arte masculino que suelen adoptar las escritoras que empiezan. La observación de los detalles es portentosa, dentro de la ingenuidad inevitable; el léxico, abundante y seguro hasta en los errores: se ve que esta chiquilla no tiene miedo a las palabras y que dentro de muy poco tiempo será maestra en ellas. No hay en la novela ni asomo de sentimentalismo cursi; la sal, que es su cualidad predominante, evita el saborillo melifluo que perjudica a tantas obras de mujer. Es un libro que deben comprar todos los feministas de buena fe, porque es una afirmación de plena conciencia y de gran voluntad femenina.

¡Y tanto! Todo el espíritu práctico de una mujer archimujer está en sus páginas, que se leen de prisa, con interés continuado y sin fatiga alguna. Ha de contarnos, andando un poco el tiempo, muy bravas cosas de la vida esta mujer que se asoma a mirarla con ojos tan curiosos y tan irónicos. Las que ya hoy nos cuenta valen la pena, por el espíritu burlón y sereno que informa el comentario.

HACIA LA UNIÓN

La opinión del ilustre Sol y Ortega
El Partido Radical

EN los números de *El País* ilegales hoy a esta Capital, hallamos las declaraciones del señor Sol y Ortega, que tan aplaudidas han sido por la opinión republicana en general.

He aquí el artículo de *El País*, en que aquellas están condensadas:

"Hablando con Sol y Ortega."

—No es empresa fácil, si se trata de materia política, porque nuestro insigne amigo guarda profundo silencio siempre que sobre ello se le pregunta. Pero ayer le encontramos decidido y resuelto a manifestar algo de lo mucho que calla. ¿El motivo? Pues las siguientes líneas acerca de la conferencia que ha dado en Zaragoza nuestro ilustre y respetable correligionario, D. Gumerindo Azcárate:

"Tiene el partido republicano mayor fuerza social que ningún otro; pero no está en relación con ella su fuerza política, ni lo estará mientras no se llegue al partido único."

Acerca de esto decía el señor Sol y Ortega:

"Es consolador el ver confirmada por hombre de tanto prestigio como el señor Azcárate, mi predicación de algunos años a esta parte.

Los elementos republicanos no constituirán una fuerza política, suficiente para transformar el régimen, arraigar la República y renovar la vida española, mientras no formen un partido único, con un programa común, valedero, por lo menos, hasta la consolidación de la República por las Cortes Constituyentes; esto he dicho, y no me cansaré de repetirlo, y fácilmente comprenderá usted cuál ha debido ser mi satisfacción al verlo confirmado por hombre de tanto prestigio como el señor Azcárate.

Porque esto creí y creo, me negué rotundamente a levantar bandera a raíz de la manifestación del 28 de Marzo de 1909, pues temí que de mi iniciativa lo único que resultara fuere un grupo republicano más.

Por la propia razón, vi con disgusto resurgir, en 1909, los partidos federal y

progresista, y crearse después el radical, a la par que otros grupos y fracciones.

Por igual motivo cooperé sin descanso en la reconstitución de la antigua unión republicana, como medio de llegar al partido único, y soporté, resignado y calladamente, la larga serie, ó mejor, el torbellino de ofensas, injurias é insultos que con tal motivo se me prodigaron.

Y, finalmente, tan arraigada es mi convicción respecto a la necesidad y urgencia de la formación del partido único, que, no hace mucho, tuve sinceridad bastante para expresar en un manifiesto, que, mientras la totalidad ó la inmensa mayoría de los republicanos españoles no se unieran bajo un programa común, no quería, ni siquiera, oír hablar de revolución; y a esto me atengo.

Lo que no comprendo, ni me explico, es el entusiasmo del Sr. Azcárate por la conjunción republicano-socialista, ya que tal conjunción es el agregado ó suma de una porción de partidos, grupos, núcleos, tendencias y personalidades relevantes, unidos por una negación, ó sea el propósito de derribar el régimen, y sabido es que con negaciones, no se funda nada; porque, una vez derribado el régimen, ¿qué República va a fundar esta conjunción? ¿Cuál de los seis ó siete programas republicanos que la integran va a prevalecer? Yo estoy en esa conjunción porque a ella me llevaron mis correligionarios, y no me sentí con alientos para separarme por temor a que me llamaran discolo; declaro que estoy en ella, dispuesto y decidido a no perturbarla en lo más mínimo, pero resuelto a no compartir, en modo alguno, las glorias y responsabilidades de la iniciativa y dirección. Por esto estoy cruzado de brazos y en la actitud que todo el mundo puede observar.

¿Qué sucederá? Creo que, a pesar del sano consejo del Sr. Azcárate, seguiremos lo mismo que hasta aquí—ó sea, predicando unión y practicando división—, y creándose grupos y parti-



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El hermoso y rápido vapor

DANIA

DIRECTAMENTE para la

HABANA

llegará a este puerto el día 3 de Enero de 1912.

Nueva gran rebaja de precios en tercera clase.

Para informes, Carlos J. R. Hamilton, en casa de los señores

Hamilton & Co.

dos republicanos, hasta llegar al estado de atomismo que es el preliminar de la impotencia absoluta.

Por de pronto, lo seguro es que caerá la situación liberal y volverá Maura con La Cierva, encontrándonos en situación peor que aquella en que nos dejaron, ó sea desunidos, divididos, en hostilidad abierta unos contra otros, é impotentes para hacer frente á la reacción; entonces todo serán lamentaciones; mas, ¿de quién ó de quiénes será la culpa?

En resumen, considero que á la altura á que han llegado las cosas, se impone con toda urgencia:

1.º La adopción de un programa común á todos los republicanos, ó á la inmensa mayoría de ellos, valadero, por lo menos, hasta la consolidación de la República por las Cortes Constituyentes.

2.º La organización de un partido republicano en toda España, que comprenda la totalidad, ó la inmensa mayoría de los correligionarios, dispuesto á propagar y servir aquí programa antes y después de la transformación del régimen.

3.º La creación de un Directorio, exclusivamente republicano, que dirija y gobierne este partido.

4.º La ratificación de la inteligencia con los socialistas, marcando bien la diferencia esencial y radical de programas, orientaciones, tendencias y procedimientos.

5.º La constitución de un órgano de la inteligencia entre republicanos y socialistas.

La representación de la minoría parlamentaria del partido radical, que reside en Madrid, se ha reunido para examinar la situación de las negociaciones y sus deliberaciones se han condensado en la siguiente nota que ha repartido á la Prensa:

“Enterada la minoría radical del acuerdo tomado y hecho público por la de Conjunction sobre el proyecto de documento presentado por el señor Lerroux, no extraña la demora de la segunda en cumplimentarlo, teniendo en cuenta que su presidente el señor Azcárate, ha estado ausente de Madrid dos días; pero espera que un acuerdo definitivo sea tomado en breve para que no viva paralizada por consideraciones de delicadeza la acción de fuerzas democráticas que está reclamada con el mayor apremio, no solo por deberes políticos, sino también por sentimientos de humanidad.

Considerando además, que subsisten todas las causas que motivaron y justifican la iniciativa tomada por el partido radical para intentar una inteligencia que permitiese mancomunarse las fuerzas de la democracia radical en una acción común, sin perjuicio de mantener cada agrupación su personalidad, pero que la eficacia de esta acción depende principalmente de la oportunidad en realizarla, la minoría radical rogará atentamente al Sr. Azcárate, por conducto del Sr. Alvarez, que se resuelva sin más demora esa negociación, declinando desde ahora las responsabilidades que puedan deducirse de aplazamientos que rebacen límites prudenciales.

El partido radical cree que, en las presentes circunstancias, la acción concertada de ambas agrupaciones podría impedir, por el imperio de la razón demostrada ó por la intervención de la regia prerrogativa constitucional, las consecuencias trágicas de un error jurídico; podría contener la declinación hacia la derecha de la política gobernante y con ella el advenimiento al poder de partidos y personas que todavía no han hecho penitencia de sus culpas ni dado pruebas de atracción y por las torpezas, errores y desaciertos arbitrarios con que se está, paulatina y solapadamente, destruyendo organizaciones societarias y políticas; podría hacer imposible la continuación de una política antieconómica de aventuras guerreras; podría levantar el alma nacional deprimida y desmayada por las defecciones de gobernantes que han olvidado y escarnecido su significación democrática; podría atajar los desafueros de los directores republicanos en general que en las horas de peligro para la Libertad y de angustia para la Patria saben encontrar la manera de concertarse para una acción circuns-

tancial y pasajera, que podría ser rentadora.

La minoría del partido radical acordó, en fin, hallarse dispuesta á no omitir sacrificio alguno, con excepción del de su personalidad, para llegar, si se desea, á una inteligencia determinada y concretada á los fines puramente circunstanciales y de actualidad.”

SUSCRIPCION

á favor de las familias de los muertos y heridos gravemente en los trágicos sucesos de Las Palmas

| | |
|----------------|--------|
| Suma anterior. | 275.15 |
| Un ciudadano. | 2 |
| Total. | 277.15 |

Terminado ya el plazo para contribuir á esta suscripción, queda cerrada definitivamente.

La suma recaudada, será remitida á D. José Franchy Roca en el primer correo que salga para Las Palmas.

Premio Nobel de medicina

LEEMOS en *El Liberal* de Madrid:

“El doctor Forns, catedrático de Medicina encargado por el Instituto real Carolino de Medicina y Cirugía de Estokolmo, de proponer la persona sobre la que ha de recaer el premio Nobel para 1912, ruega á los médicos españoles que se crean con derecho á ser propuestos, ó que crean á algún colega merecedor de dicho honor, que se sirvan indicárselo, acompañándole los documentos escritos é impresos que justifiquen su posible designación, ó, por lo menos, nota de los mismos, pues, como es natural, desea que, á ser posible, recaiga su propuesta en la personalidad médica más saliente de nuestro país.

Hasta fin de mes esperará la información de sus compañeros, que deberá ser remitida á su domicilio, Barquillo, 4 y 6, Madrid, pues desea enviar á Estokolmo su propuesta razonada antes del 15 de Enero.”

Por nuestra parte, vista la campaña sanitaria é higiénica que se ha realizado y viene realizando en esta Capital, pondríamos... ¿A qué no saben ustedes á quien? Adivínenlo.

ECOS Y COMENTARIOS

Entre que erre

La Región ha querido glosarnos; pero, la glosa ha resultado extemporánea, porque en el mismo artículo que contestábamos al colega conservador respondíamos también á *La Opinión*. ¿No lo vieron los redactores de *La Región*?

Dicen éstos que hemos incurrido en error, suponiendo que la ha emprendido con nosotros, lo cual nos importa poco. Nosotros creemos que los errados son los compañeros. Pero, como al público nada le interesan estas apreciaciones, démoslas de lado.

Se ha molestado el colega porque hemos ridiculizado á Maura y al partido conservador, y dice que nunca ha hecho él otro tanto. ¡Apenas! Todos los días estamos viendo poner como chupa de dómine á los jefes del partido republicano y á la colectividad, en los periódicos monárquicos, y ahora sale *La Región* echándonos de respetuosos. ¡No está mal, no está mal!

No tenemos la costumbre de *escurrir el bulto*, como dice el colega, que no se ciñe á la verdad cuando arguye que nos ha retado “tácticamente”, á discusión y la hemos rehuído. Podemos citar ejemplos en contra de la argucia del compañero.

Habla el colega de “metafísica” y de “abstracciones”, después de haber sido él quien por futezas ha citado favores personales, lo cual no es muy metafísico, incurriendo en la falta que ahora nos achaca á nosotros: salirse del tema.

Observe el compañero que somos radicalmente heterodoxos y por lo tanto tenemos muy poco ó nada de teólogos. Lo que hacemos es seguir al contrincante en todos los caminos que toma, siempre que no conduzcan á lodazales,

porque tenemos confianza en nuestras modestas fuerzas.

Respecto al asunto de las aguas, no hay salidas de *alambique*, como *La Región* dice, ni de ninguna índole. Las pruebas de lo que decimos no están en nuestro bolsillo. Están en otra parte. Aguardando estamos una invitación, porque no nos gusta meternos en casa ajena sin autorización, para ratificar ó rectificar nuestras palabras.

No hay, pues, retiradas en *desbandada*. Estamos donde estábamos y aquí nos hallará quien desee encontrarnos. Y crea el colega que nada que venga de él puede molestarlos.

Pero, tenemos otras cosas...

Dice la *Gaceta* en su número de hoy: “Los sin Dios, sin Patria y sin otras cosas que llamamos por vergüenza, tienen curiosidad por saber quiénes serán los cinco concejales á quienes hemos aludido en nuestros artículos sobre higiene.”

Los únicos que aquí han mostrado curiosidad por saber quienes son esos concejales, somos nosotros. Luego razón tenemos al darnos por aludidos.

Advertimos al periódico católico, que anda en camino de deslenguarse y eso no le conviene; pero, si ello le place, allá él.

En cuanto á que no tengamos Patria ni Dios, yerra la *Gaceta*: los tenemos. Pero no son ni la Patria ni el Dios que invocaban el cura Santa Cruz y demás bandidos carlistas, cuando asesinaban, violaban y asolaban el suelo español; nuestro Dios no es el Dios que invocaban los inquisidores cuando asesinaban y embrutecían á un pueblo y nos hacían perder los Países Bajos. Tenemos tan elevado concepto de los sentimientos que inspiran la Patria y Dios, que jamás hemos comerciado con ellos, como hacen otros.

En cuanto á que también carecemos de otras cosas, no negaremos al periódico católico que es cierto: carecemos de hipocresía y de otras virtudes análogas que adornan á los católicos.

Pero, en cambio, poseemos otras que ellos no tienen: franqueza y lealtad. Y váyase lo uno por lo otro.

No nos causa pavor

La *Gaceta*, para asustar á los timoratos, publica hoy un *Motu proprio* de D. José Sarto, en el cual se dice:

“Nos disponemos y decretamos: que cualquier persona particular, seglar ó eclesiástica, sea hombre ó mujer, que demande ante un tribunal civil en causa criminal ó civil, sin permiso de la autoridad eclesiástica, á cualquiera persona eclesiástica, y no tan sólo que la demande, sino que la obligue á comparecer ante el tribunal, todos incurrir en Excomunión *latae sententiae* reservada *speciali modo* al Romano Pontífice.”

Pero, ¿quién le ha dado esa autoridad á D. José, ni quién instituyó el Papado?

Jesús, no; Pedro, tampoco. Fueron los que adulteraron la doctrina de Jesús quienes forjaron ese fantasma.

Si lo que han pretendido los chicos de la *Gaceta* con la publicación de ese *Motu* es preservarse de denuncias, ¡es tan frescos!

Si nos excomulgan, con unas cuantas pesetas nos libramos del horrible anatema, y en paz.

DE LAS ISLAS

Repoblación de montes

EN la isla del Hierro se van á plantar quince mil eucaliptos, procedentes del vivero de La Laguna.

Esta considerable plantación, añadida á la que hizo recientemente don Antonio Espinosa en la misma isla, es una promesa de riqueza y una base de prosperidad para lo futuro.

Entre los herreños se ha despertado gran entusiasmo en favor de la repoblación forestal, comprendiendo todos que esa es la obra que debe emprenderse para transformar completamente á nuestro país, lo mismo en las islas grandes que en las pequeñas.

Intento de suicidio

En la playa de las Canteras (Las Palmas) intentó suicidarse arrojándose al mar la joven Carmen Arocha, de 16 años de edad.

Varias personas la salvaron.

Choque

El martes de la presente semana llegó á Las Palmas el vapor inglés *Carriwood*, que el día 7 del corriente chocó con una balandra francesa que se dirigía á este puerto. La balandra se hundió y tres de los cuatro tripulantes de ella se ahogaron; el otro fué recogido por el vapor y conducido á dicha población.

NUEVAS JUNTAS

EL sábado por la noche celebró junta general el Ateneo Tinerfeño, nombrándose la Junta Directiva que regirá el próximo año de 1912.

Esta Junta será la siguiente:

Presidente, Dr. D. Diego Guigou y Costa.—Vicepresidentes, D. Manuel de Cámara y Cruz y D. Juan A. de Fomonte.—Secretario general, Dr. D. Alvaro del Río.—Secretario-contador, D. Manuel Fernaud y Martín.—Teso-

Hamburg Amerika Linie



COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA

Correos Alemanes

El moderno y rápido trasatlántico alemán

SPREEWALD

llegará á este puerto de Santa Cruz de Tenerife, de paso para AMBERES Y HAMBURGO

el día 26 del actual mes de Diciembre, admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera clase.

Para informes: C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton y C., Marina, 15.

tero, D. Antonio J. Martín.—Bibliotecario, D. Felipe Ravina.—Secciones.—Ciencias, Presidente: D. Juan Santa Cruz; Secretario: D. Francisco La Roche y Aguilar; Letras, Presidente: Don Pedro Ruiz de Artega, Secretario: Don Buenaventura Bonnet; Fomento, Presidente: D. Juan Martí y Dehesa, Secretario: D. Juan Bautista Acevedo.

La votación en la sección de Artes quedó empatada, por cuyo motivo dentro de breves días se verificará nueva elección.

También el Centro de Dependientes celebró ayer Junta General, para conocer el estado de la sociedad y nombrar los individuos que en el próximo año han de componer la Directiva. La Junta acordó dar un voto de gracias á la Directiva como premio á los trabajos que durante el actual año ha realizado hasta llevar el Centro al estado floreciente en que hoy se encuentra, y reeligió á casi todos los Señores que en la actualidad forman su Junta de gobierno. En el próximo 1912 formarán ésta los señores siguientes:

- Don Angel Fernaud y Ortega.
- Alfredo López y López.
- Bruno Pérez Cabrera.
- Domingo Ayala Barreda.
- Domingo Cabrera Pérez.
- Eugenio González Aguiar.
- Federico F. Trujillo.
- Mariano Luque Velazco.
- Tomas de Armas Quintero.
- Vicente Martínez Ramos.

Estos señores, según dispone el reglamento del Centro, elegirán entre sí los cargos que ha de desempeñar cada uno.

Notas marítimas

Carbonero

HOY por la mañana fondó en nuestro puerto el vapor carbonero uruguayo *Salvadora*, el cual trae procedente de Cardiff un cargamento de carbón mineral para los almacenes de los Sres. Hamilton y C.º.

GUARDIA CIVIL

Taladores

HAN sido denunciados los vecinos de H. Guía de Tenerife Julio Martín Salazar, Manuel Delgado y Francisco González, por extraer leña del monte público de aquella demarcación, sin estar para ello autorizados.

Cuchillo

Ha sido denunciado el vecino de Buenavista, Diego Concepción Ramos, por usar un cuchillo de los prohibidos.

DE LA POLICIA

Inspección de vigilancia

Sátiros

EL sábado por la noche Pedro Cejas Suárez, Manuel y Ernesto Perera Perdomo y otros muchos de la misma jarca acometidos de sátirias, personáronse en la carretera de San Andrés, con el propósito de echarle mano á la primera mujer que pasara á sus alcances.

Tres jóvenes tuvieron la desgracia de pasar por la *trinchera* de los mencionados faunos, los que, á una misma voz se abalanzaron sobre las jóvenes intentando abusar de ellas, lo que hubieran conseguido á no ser el inmediato auxilio de varios guardias.

Del hecho se ha dado parte al juzgado correspondiente.

Y nosotros le re comendamos al señor Gobernador estos sátiros, para que les apague su sed erótica enviándole á los *confortantes* reservados del “Hotel Cambronero”.

Guardia Municipal

Carne

Se ha da do cuenta de que un carnicero despachó 2 kilogramos de carne á los cuales le faltaban 210 gramos.

Herido

Anoche á las 8 y minutos se promovió una reyerta en el establecimiento de bebidas que Francisca Salabarría tiene establecido en la calle de Santa Rosalía número 47.

Uno de los contendientes llamado Antonio Díaz Sánchez de 26 años de edad, natural de Cádiz y vendedor ambulante de sandías le produjo una herida leve con una navaja sobre el hipocondrio derecho al carrero Vicente Fajardo González, de 25 años de

edad el que fué conducido al Hospital civil, donde quedó para su curación, no pudiéndosele tomar declaraciones por hallarse en estado de embriaguez.

Infracciones

Por infringir las ordenanzas Municipales han sido denunciados 6 individuos.

Muerto

Esta mañana, pocos minutos antes de las ocho se tuvo conocimiento de que un individuo llamado Juan González Alvarez, se había sentido ligeramente indispuerto por lo que entró en el zaguan de una casa de la calle de D. Bernabé Rodríguez donde á los pocos momentos quedó muerto.

El cadáver fué trasladado á las diez al Cementerio, donde se le practicará la autopsia.

El Juez, personado en el lugar del suceso se incautó de todo lo que llevaba en sus bolsillos el muerto.

Esta tarde, según nos dicen, ha salido de esta Capital el alguacil del Juzgado, el que lleva las llaves para abrir una casa que el muerto posee en la Orotava, y en donde se supone guarde sus bienes.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 18 (11).

Advertencia grave

El Imparcial, de esta Corte, advierte al Gobierno que para el 27 de Diciembre se anuncia una matanza de españoles en Cuba. La amenaza, según *El Imparcial*, ha sido formulada por los antiguos guerrilleros, que se han constituido en un partido.

Esta versión ha causado profunda indignación en donde quiera que ha sido conocida.

Un mitin

Anoche celebraron un gran mitin los elementos federales de esta Corte. Asistió enorme concurrencia y hablaron varios oradores que fueron aplaudidísimos.

El objeto de este mitin ha sido el de pedir el indulto de los reos de Cullera. Las conclusiones serán hoy enviadas al Gobierno.

Mesa

CRONICA

Un compañero.—En la dirección del semanario *Germinal* ha cesado nuestro querido amigo y correligionario D. Enrique Carrasco.

De todas veras lamentamos la ausencia de este querido amigo del campo periodístico, en donde ha luchado con verdadero entusiasmo y desinterés.

Erratas.—En nuestro número del sábado se deslizaron algunas erratas de relativa importancia, que habrá subsanado el buen criterio de nuestros lectores, por lo cual nos creemos relevados de toda aclaración.

Quejas.—A nuestra Redacción se han acercado algunos vecinos del barrio de los Llanos y varios dueños de coches de esta Capital, manifestándonos que en la playa en donde está permitido bañar los caballos del servicio público, se cometen desagradables abusos, tales como arrojar á ella toda clase de basuras, aguas sucias y otros los inmundos desperdicios que sobran á los inquilinos de la ciudadela allí situada propiedad de D. Anselmo de Miranda.

Como creemos justificadísima estas quejas, puesto que los inquilinos de la citada ciudadela bien podían arrojar semejantes porquerías al mar ó á otro sitio más apartado sin que con ello molestaran á los que por necesidad han de utilizar aquella playa, trasladamos la denuncia á la autoridad correspondiente seguro de que evitará tales abusos.

La “Cruz Roja”.—Brillantisimos resultaron los festejos celebrados ayer por la Comisión Provincial de la “Cruz Roja”, sobre todo los encomendados á las distinguidas señoras que forman la Comisión de damas de la citada institución.

Enfermo.—Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro amigo particular el capitán de Infantería retirado D. Domingo Alvarez Rodríguez. Deseamos su pronto restablecimiento.

Operación.—Ayer se efectuó una nueva operación quirúrgica en la Clínica del especialista D. Juan Rodríguez López. La enferma estaba afectada de catarro nasal crónico é hipertrofia de los cornetes.

Pruebe usted el riquísimo Pan Fino de José Fernaud

CERVEZA HAMMONIA

Es la mejor que se importa en Tenerife

Esto justifica su gran consumo.

DEPOSITARIOS:

Hijos de Ruiz de Arteaga.



Para Pascuas y Año Nuevo

Ya están aquí, en

EL GUANCHE

VALENTIN SANZ, 27

los riquísimos turrones de Jijona, Avellanas, Alicante, Yema, Guirlache Piñón, Luxemburg rosa, y blanco, Guirlache almendra, Miel y avellana. Los Mazapanes de Cádiz, de café y de figuritas. Los renombrados Pastelillos de Gloria y fritos. La rica Fruta cristalizada, Peladillas, Avellanas, Almendras y Piñones. Los finisimos Mantecados de Antequera. Los quesos de bola en lata. Las latas de cabeza de jabalí trufada, de 2 y medio kilos. Además encontrará el público en este establecimiento, vinos y licores finos y galletas de las mejores marcas y clases en gran surtido. Próximamente llegará Salchichón de Vich, de Gijón y Mortadela en latas de 2 kilos y otra infinidad de artículos propios para Pascuas y Año Nuevo.

Los numerosos lectores con que cuenta este Diario, son una garantía de éxito para los señores anunciantes.

NAPIER

Son los automóviles de más crédito en el mundo. Sus excelentes motores de precisión absoluta funcionan sin ruido alguno. Es la única fábrica que garantiza el buen funcionamiento de sus máquinas por tres años, haciéndole un documento al comprador. En el Automóvil "NAPIER" sus motores de 15 caballos, representan veinte de cualquiera otra marca. Solidez, perfección, elegancia y garantía absoluta. Se recomienda el modelo Standard Colonial de 15 H. P. con 6 asientos, completo con capota, guardabrisa, faroles, etc. Catorce mil pesetas, de los que se han vendido algunos en esta provincia.

Para más informes, PEDRO RAMOS Teléfono, núm. 99. TENERIFE.

El mejor chocolate que se fabrica en plaza es el de LA INDIA

CLÍNICA

DE garganta, nariz, ojos y oídos DEL Doctor especialista Juan Rodríguez López

Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la vista, inyecciones del 606 y reacción de Wasserman para el diagnóstico de la sífilis.

Horas de consulta de 2 a 4 de la tarde.

Para los pobres de solemnidad de 10 a 11 de la mañana.

12, Pérez Galdós, 12.

ROSENDO GONZALEZ PLATERO

ALFONSO XIII, N.º 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para cartelas y toda clase de monturas para piedras preciosas.

SE ALQUILA

la casa Méndez Núñez, núm. 44. Darán razón, San Francisco, 4, Sastrería.

SOMBRERERIA

T. Bolaños del Castillo

Últimas novedades en chisteras, flexibles, hongos, gorras inglesas y japonesas, para caballeros. Boínas marineras, gorras y sombreros para niños.

Se hacen todas clases de arreglos con esmero y prontitud. Precios módicos

Plaza de la Constitución, Frente al Hotel Victoria

No hay competencia posible

La Viña, Establecimiento de comestibles DE Rafael Clavijo Almenar

Calle de Imeldo Seris, esquina al Chorro de Santo Domingo.

Jamones todo magra, jamones serranos, jamones gallegos, jamones en latas, sin hueso; salchichón, quesos, chorizos, embuchados; vino tinto del país para mesa, a 50 y 60 céntimos litro; galletas finas de todas clases; licores, cervezas, dulces, peladillas, etc. y otra infinidad de artículos. Se garantiza que este establecimiento vende todos sus artículos 5 céntimos más barato que cualquier otro.

Calle de Imeldo Seris, esquina al Chorro de Santo Domingo.

Dr. SECCHI

Medicina interna y cirugía general Partos y enfermedades de niños

Continuará aplicando sin dolor alguno el

606

en los casos en que esté indicado.

Consultas de 12 m. a 2 tarde.

Teléfono número 296.

CALLE DE IMELDO SERIS, núm. 10

TARIFA

del servicio de automóviles de punto

PRECIOS:

Carrera dentro del radio de la población una persona, 75 céntimos.

Idem con dos personas, 1'50 pesetas.

Idem con tres personas, 2 pesetas.

Idem con cuatro personas, 2'50 ptas.

Una hora dentro de la población de una a tres personas, 6 pesetas.

Idem con 4 personas, 7'50 pesetas.

Viaje a San Andrés con una hora de parada de 1 a 3 personas, 15 pesetas.

De noche, aumenta el 25 por 100 la tarifa de la población.

Los viajes fuera de la población serán según se acuerde entre el chauffeur y los pasajeros.

El día último del presente mes se espera un nuevo coche, el cual será puesto a la disposición del público desde el día primero de Enero, y con este motivo se aumentará notablemente el servicio.

Verdadera exposición

en Calendarios de pared para 1912. Almanques «Bailly Bailliere», «El año en la mano», «Obispos de Canarias» y Zaragozaños.

Extenso surtido en tarjetas postales para Pascuas y Año Nuevo, fantasía y de vistas del país, habiendo varias ediciones propiedad de la casa.

Diccionarios Español, Inglés, Francés y Alemán.

Bombones en cajitas de fantasía.

Novelas españolas, francesas, inglesas y alemanas.

Fotografías de vistas del país.

Música para piano.

Gran surtido en artículos de escritorio.

Se sirven suscripciones a revistas y periódicos, así de España como extranjeros y a los diarios EL PROGRESO y La Prensa de la Capital.

VICENTE CARTAYA

San Juan, núm. 1.

PUERTO DE LA CRUZ.

Las ventajas de anunciar en este Diario, las nota el comerciante al segundo día de publicar sus anuncios.

Africana

Gran fábrica de tabacos JUAN CABRERA MARTÍN SANTA CRUZ DE LA PALMA

Depósito en esta Capital, calle de Valentín Sanz, número 9. A. BENCOMO

Ojo.

Por ausentarse su dueño se vende, muy barata, una finca rústica en la calle de Pescadores, número 27, cultivada de tomates bajo el riego de las aguas de Aguirre, Roque Negro y Catalanes y participación en las Presas de Honduras y Tabares, con una espaciosa e higiénica casa y un estanque sólido, recién construido, etcétera, etc.

Se vende

por no poder atenderla su dueño, la tienda calle de San Martín, número 5. Razón en la misma casa.

SE ALQUILA

el piso alto de la casa calle de San Francisco número 4, uno de los sitios más céntricos de esta población. Se alquila también, la accesoria que dá frente al Hotel Camacho. Se dan más detalles en la sastrería de la misma casa.

Ostras frescas

se han recibido exquisitas, en LA GADITANA, de José Luis Benítez, San Pedro Alcántara, número 6.

Tintorería

Se tiñe ropa de color para negro y de negro para negro, é igualmente se quitan manchas y se limpia toda clase de ropa.

Calle de Regla número 23. Los Llanos.

El Cocinero práctico

Nuevo tratado de Cocina, Repostería y Pastelería, con interesantes artículos de Economía doméstica y Horticultura. Parte de lo que comprende este libro: Describe minuciosamente el servicio de la mesa, el arte de trinchar, y todo lo referente a la cocina económica y a la de lujo de todos los pueblos civilizados. Contiene gran número de interesantes fórmulas de fácil ejecución y recomendadas por los más afamados cocineros nacionales y extranjeros, después de aquilatarlas en la práctica; y a más del arte completo del pastelero y repostero, comprende un Manual de Economía doméstica en que se expone la manera de conservar las sustancias animales y vegetales, dirigir la matanza y salazón del cerdo, reconocimiento de las carnes triquinadas, elaborar el pan, practicar el lavado, y planchado, etc. Termina el libro con un Tratado de Floricultura. Nueva edición ilustrada con 300 grabados. Precio 4 pesetas, encuadernado.

LIBRO CUARTO

LOS OTROS CRÍMENES

I

¿Cual fué el número total de muertos?

Luis Bonaparte, sintiendo venir la historia é imaginándose que los Carlos IX pueden atenuar lo que ocurrió en San Bartolomé, ha publicado, como documento justificativo, un estado llamado oficial «de las personas que murieron el 2 de diciembre.»

Figuran en la lista alfabética menciones como las que siguen:

- Adde, librero; habitante en el bulevar Poissonière, 17; muerto en su casa. Boursier, niño de siete años y medio, que murió en la calle Tiquetonne. Belbal, ebanista, habitante en la calle de la Luna, número 10; muerto en su casa. Coquasd, propietario de Viera (Calvados); fallecido en el bulevar Montmartre. Debaecque, negociante, habitante en la calle del Sentier número 45; muerto en su casa. De Couvercelle, florista que habitaba en la calle de

No retiraron los tres cadáveres de la calle Grange-Batelière hasta el día 5 por la noche.

Como se ve, en el primer momento, y por el provecho que pretendió sacar del golpe de Estado, no pensó en buscar medios para ocultar su crimen. No se avergonzó hasta más tarde. El primer día, por el contrario, hizo ostentación de su delito. No conforme con ser atroz, quiso ser cínico. Matar fué su medio y aterrorizar su objeto.

X

¿Consiguió el fin que se había propuesto? Sí.

Inmediatamente después de la tarde del 4 de diciembre, el fervor público decayó; el estupor heló a todo París.

La indignación, que alzara su voz contra el golpe de Estado, calló súbitamente aterrorizada por la matanza. Lo ocurrido no tenía precedente ni ningún suceso de la historia, y comprendió todo París que estaba obligado a luchar con algo desconocido.

Craso mató a los gladiadores: Herodes degolló a los niños; Carlos IX exterminó a los hugonotes; Pedro de Rusia a los Strélitz; Mehemet-Ali a los mamelucos; Mahmoud a los jenizaros, y Danton mató a los prisioneros. A Luis Bonaparte se le ocurrió una nueva matanza de los transeuntes.

La gran circulación de EL PROGRESO, asegura la venta de los productos que en él se anuncian.

Encargue V. sus trabajos en la Imp. García Cruz, S. José, 36.



Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros
 Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE
 Día 2 el magnífico vapor **SAN MIGUEL**
 " 14 " " **SAN MATEO**
 " 21 " " **SAN ANDRÉS**
 " 28 " " **SAN LUCAR**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de LAS PALMAS Y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE y HULL.

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE
 Día 10 el magnífico vapor **SANTA CRUZ**
 " 24 " " **SAN TELMO**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0 0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapor San Sebastián

Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sánes, Tazacorte y puertos de la Gómera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho

Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gómera, prosiguiendo a los Sánes, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **Otto Thoresen, Marina, 3, tercer piso. Santa Cruz de Tenerife.**



Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés
LOUISIANE
 llegará a este puerto el 31 de Diciembre de 1911 saliendo DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos.
 Nueva gran rebaja de precios en tercera clase.
 Agente R. García, en casa de los señores **Hardisson Hermanos.**

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de **SEGUROS** de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS:
£ 4.600.000

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
 Dirección: Ferrer, 7.



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES
 que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

| DESTINO | VAPORES | DÍAS |
|---|---|--|
| Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Santa Elena. | Durham Castle Braemar Castle | 7 Dicbre. 21 " |
| Cape Town y puertos de Australia | Militades | 27 Dicbre. |
| LONDRES | Ionic Waimate Inanda Guildford Castle Demosthenes Galway Castle Turakina Berwick Castle Dover Castle Inyat | 8 Dicbre. 8 " 14 " 15 " 16 " 20 " 25 " 26 " 27 " 30 " |
| HABANA | Dania | 3 Enero |
| LIVERPOOL | Tartary | |
| Manchester | | |
| Cap-Town Hobar Wellington N. Z. | Kaipara Tainui Mamari Rotorua | 7 Dicbre. 14 " 15 " 28 " |
| HAMBURGO | Steglinde directamente Spreewald, via Las Palmas y Antwerp. | 15 Dicbre. 26 " |
| Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte has a San Francisco. | Tanis Thuringia Roda | 12 Dicbre. 16 " 30 " |

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarrreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general con aumento notable de peso.

Globulógeno

De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Diciembre de 1911

| Nombre de los vapores | Días de salida | Destinos |
|-----------------------|----------------|---|
| LEÓN XIII | 9 | Montevideo y Buenos Aires. |
| ISLA DE PANAY | 11 | Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo. |
| SAN FRANCISCO | 14 | Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. |
| P. DE SATRUSTEGUI | 16 | Cádiz, Barcelona. Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Saonilla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz |
| LEGAZPI | 18 | |
| MANUEL CALVO | 31 | Cádiz y Barcelona. |

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
 Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Nicolás Dehesa
 Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64

Emito giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers
 Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Diciembre.

Día 2 AGUILA
 " 9 ANDORINHA
 " 17 AVETORO
 " 24 ARDEOLA
 " 31 AGUILA

Estos vapores harán escalas en este puerto durante el verano, siempre que haya carga suficiente.

Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores Andorinha, AguilA y Ardeola, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 12:12:0.

Por los vapores Avocet y Avetoro, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0. Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio mensual entre las Islas Canarias y GLASGOW

Día 21 AVOCET
 Servicio interinsular.—Vapor ALCA
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS**
 Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Relaciones de mercancías libres de derechos, Hojas de Arbitrios, Tarifas de Consumos, Se hallan de venta, en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
 CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO**
 LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

SINGER

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37
 Santa Cruz de Tenerife.

Sociedad de Navegación é Industria DE BARCELONA

Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 23 de Diciembre, a las diez de la mañana, el vapor correo **Reina Victoria**

Admite carga y pasajeros.
 Agente, **J. A. Brage.**
 Cruz Verde, 24.

EMPRESA de Automóviles Correos de M. Buenafuente

Desde el día primero del actual ha quedado establecido el magnífico servicio de automóviles de esta nueva empresa, que son sin duda los mejores y más cómodos de cuantos circulan por nuestras carreteras.

Salidas de Tacoronte a las 8 y 40 de la mañana, llegando a Garachico a las doce.

De Garachico a las 2 de la tarde, llegando a Tacoronte a las 6.

Hay además un automóvil especial que sale de la Orotava a las 6:30 de la mañana para tomar en Tacoronte el tranvía de las 7:20 y otro que sale de Tacoronte a las 6:30 de la tarde llegando solamente a la Orotava.

122 NAPOLEÓN EL PEQUEÑO

Dicha matanza terminó la lucha.
 Hay momentos en que lo que debía exasperar a los pueblos les aplana y abate. El pueblo de París sintió que le oprimía el pie de un bandido la garganta y no luchó más.

Aquella misma tarde, Mathieu (de la Drôme) entró en donde se hallaba reunido el comité de resistencia y nos dijo:—Ya no estamos en París, ya no tenemos República; estamos en Nápoles y sufriendo el yugo del rey Bomba.

Desde este instante, y a pesar de los esfuerzos del comité, de los representantes y de sus valorosos auxiliares, sólo hubo ya en algunos puntos, como por ejemplo en la barricada del Petit-Carreau, débil resistencia, que se parecía más que a un combate, a las últimas convulsiones de la desesperación. Todo había concluido ya.

Al día siguiente, 5, las tropas victoriosas maniobraron, haciendo alarde en los bulevares. Se vio a un general mostrar el sable desenvainado al pueblo y gritar:—«La República, aquí está».

La degollación infame, la matanza de los transeúntes, fué la necesidad suprema, la «medida» del 2 de diciembre. Para ejecutarla era preciso ser traidor; para hacerla triunfar se necesitaba ser asesino.

Por este procedimiento el golpe de Estado conquistó la Francia y venció a París. ¡St, a Paris! Es necesario repetírselo uno a sí propio para creerlo. ¡En París es donde ha sucedido todo esto!

¡Dios eterno! Los basquiros entraron en París lanza en ristre y entonando su salvaje canto cuando Moscou fué abrasado; los prusianos entraron en París porque les habían tomado a Berlín; los austriacos entraron en Pa-

123 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

ris porque Viena fué bombardeada; los ingleses entraron en París porque el campamento de Boloña había amenazado a Londres; todos esos hombres, de naciones tan diferentes, que llegaron a nuestras barreras a tambor batiente, tocando los clarines, con las banderas desplegadas, los sables desenvainados, empujando cañones, con las mechas encendidas, enajenados por el triunfo, enemigos, ávidos de venganza, vencedores, invocando furiosos ante las cúpulas de París los nombres de sus capitales, Londres, Berlín, Viena, Moscou; todos esos hombres, decimos, cuando apenas habían puesto el pie en la entrada de la ciudad; cuando apenas las herraduras de sus caballos resonaron en los empedrados de las calles; cuando, en fin, austriacos, ingleses, prusianos y rusos entraron en París y vieron en sus murallas, en sus edificios, en su pueblo, algo de predestinado, de venerable y de augusto, sintieron el santo horror que les inspiró la ciudad sagrada y comprendieron que se alzaba ante sus ojos, no la ciudad de un pueblo, sino la ciudad del género humano, y las espadas les cayeron entonces de las manos!

Asesinar a los parisienses; tratar a París como plaza tomada por asalto; saquear uno de sus barrios; violar la segunda Ciudad Eterna; asesinar la civilización en su santuario; ametrallar a los ancianos, a los niños y a las mujeres; lo que Wellington impidió a sus montañeses semi-desnudos; lo que Blücher no permitió a su landwehr; lo que Platow no había consentido a sus cosacos, tú, tú te atreviste a mandar a los soldados franceses, para cubrirte eternamente de vergüenza y de oprobio; vergüenza y oprobio que no denigra al pueblo francés, porque el pueblo francés protesta de tu execrable crimen.

Lonja en la Plaza de Mercado

se vende la marcada con el número 4. Para tratar: Blas González, San Francisco 4.

PARA NIÑOS

Don Quijote de la Mancha, 150 Ptas.
 Juanito, 1 Pta.
 Frases y cuentos, 1 Pta.
 Catón metódico, 50 céntimos.
 Cartilla, 10 céntimos.
 Aritmética y sistema métrico, 60 cént.
 Silabario ilustrado, 10 céntimos.

En la Imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ, SAN JOSÉ 36

La Imprenta García Cruz, es la más económica que trabaja.

Los señores anunciantes observarán enseguida, por el aumento de venta de sus productos, las ventajas de anunciar en EL PROGRESO.